附件二
厦门市思明区属事业单位二○○九年补充编内工作人员

专业（学科）分类指导目录

一、行政管理类：行政管理、公共管理、公共政策学、公共事业管理、公共关系、土地资源管理、国防教育与管理、劳动关系、劳动与社会保障、公共安全管理、城市管理（监察）、社区管理、村（乡）镇管理、农村行政管理、社会福利事业管理、涉外事务管理、行政管理办公自动化、教育（行政）管理等各专业公共行政管理、文化产业等各类产业管理、航运管理等各类交通运输管理、自然保护区等各类保护区和开发区管理。
二、汉语言和文秘类：主要相关专业包括：汉（中国）语言文学（教育）、汉语言、中国语言文学（化）、中文、中文应用、对外汉语、华文教育、应用语言学、戏剧影视文学、古典文献、文学、汉语言文学与文化传播、现代汉语、中国现当代文学、秘书（学）、文秘（学）、中文（文秘或秘书）教育、现代秘书、司法文秘（秘书）等各类专业文秘（秘书）。

三、新闻传播类：主要相关专业包括：新闻（学）、传播（学）、广播电视新闻（学）、编辑出版（学）、媒体创意、广告（学）、工业设计、影视艺术技术、广播电视技术（工程）。
四、法学类：主要相关专业包括：法学（含民法、商法、刑法、经济法、行政法、国际经济法、国际公法、国际私法、环境资源法、财税金融法、劳动与社会保障法等方向法学）、诉讼法、知识产权法、法律（事务）、国际法、刑事司法、劳动改造法、律师、涉外法律（事务）、经济法律事务。
五、安全工程类：主要相关专业包括：安全工程、安全防范、劳动保护安全技术专门化、安全技术及工程。

六、社会学类：主要相关专业包括：社会学、应用社会学、经济社会学、社会心理学、女性学、伦理学、人类学、人口学（工作）、社会工作（含司法社会工作方向等）、社会管理、社区服务（管理）、社区康复、家政学（服务）、老年服务（管理）、青少年工作（管理）。
七、财政税收类：财政（学）、税收（务）、涉外税收、财政税收。
八、会计与审计类：会计（学）、审计（实务）、审计学、会计与审计、财务管理、财务会计(教育)、国际会计、会计（财务）电算化、注册会计师、会计与统计核算、财务信息管理、工业（企业）会计等各类专业会计。
九、金融类：金融（学）、金融工程、金融管理、经济与金融、国际金融、信用管理、证券、证券投资、期货、货币银行学、保险（学）、保险（实务）、医疗保险实务、

十、经济学类：财政税收类、金融类、经济学、国际经济、发展经济（学）、国民经济管理、国际经济与贸易。
十一、财经类：主要相关专业包括：财政税收类、会计与审计类、金融类、经济学类、管理科学、管理科学与工程、工业经济、工程管理、项目管理、土地管理、企业管理、投资（学）、（企业）人力资源（人事）管理、旅游管理、旅游管理与服务教育、涉外旅游、导游、旅行社经营管理、景区开发与管理、物流管理、国际贸易、贸易经济、工业外贸、国际商务、商务策划管理、国有资产管理、物业管理、特许经营管理、连锁经营管理、资产评估、商品学、产品质量工程、国际企业管理、饭店（宾馆、酒店）管理、（企业）理财、林业信息管理、管理工程、国际工程管理、国际市场营销、（市场）营销、市场开发、市场营销教育、汽车技术服务与营销、商务管理、医药营销等各种专业营销、工商管理、工商企业管理、工商行政管理、证券投资与管理、会展经济与管理、电子商务、经济信息管理、经济管理（学）、劳动经济、农村区域发展、农业经济、农业经营管理、农林经济管理、房地产经营与管理、乡镇企业管理、建筑工程营造与管理、国际文化贸易、网络经济（学）、体育经济、海洋经济、运输经济、投资经济（管理）、房地产（开发）经营（或管理）、信息管理与信息系统。

十二、计算机类：主要相关专业包括：电子信息科学与技术、电子与信息技术、应用电子技术、电子信息工程、电子通信工程、计算机科学与技术、电子科学与技术、软件工程、计算机软件技术、网络工程、网络工程技术、计算机及应用、计算机软件、计算机硬件（器件或设备）、计算机应用技术、网络系统管理、计算数学及其应用软件、计算机科学教育、计算机应用与维护、电子技术及微机应用、微型计算机及应用、电子工程与计算机应用、计算机控制与管理、多媒体与网络技术、数据库管理、自动化。






